

国防论苑

推动党史学习教育常态化长效化

舒彬

日前,中共中央印发《党史学习教育工作条例》,对党史学习教育的领导体制和工作职责、内容、主要形式、保障和监督等作出全面规范。这对于推动党史学习教育常态化长效化,推动全党全军学好党史、用好党史,从党的历史中汲取智慧和力量,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,具有重要意义。

恩格斯说过:“历史就是我们的一切。”我们党的历史是中国近代史上最为可歌可泣的篇章,是党执政兴国的根基与血脉,是最生动、最有说服力的教科书。党史蕴含着救国为民的信仰之源、矢志不渝的无限忠诚,铭刻着始终如一的初心坚守、直面考验的使命担当,承载着战天斗地的精神财富、无往不胜的制胜密码,汇聚着强国建设的智慧力量、民族复兴的磅礴能量。我们党历来注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格,创造出人类社会发展史上诸多奇迹。

“贵有恒何必三更眠五更起,最无益只怕一日曝十日寒。”学党史、用党史是一个由浅入深、由表及里、循序渐进、日积月累的过程,是一项经常性、基础性、长期性的任务,仅靠几次集中学习教育是远远不够的,也不是一个时期、一个阶段就能够彻底解决的。党史学习教育只有进行时,没有完成时,唯有常抓不懈、久久为功,在融入日常、抓在经常上下功夫,在锲而不舍、驰而不息上用实功,常态化开展、制度化推进、长效化落实,才能常学常新、常学常悟、常学常得,学出新意、学出深度、学出成效。

“看历史,就会看到前途。”学习党史不是为了从成功中寻求慰藉,而是为了更好地从历史中汲取精神之钙、智慧之源,满怀信心继续前进。今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年,使命更加光荣、任务更加艰巨、挑战更加严峻。推动党史学习教育常态化长效化,既是坚定理想信念、推进伟大事业的必然要求,也是总结历史经验、增强斗争本领的现实召唤;既是强化宗旨意识、坚持为民造福的内在需要,也是推进自我革命、建强党员队伍的战略举措,必须作为我们党的建设的永恒课题和每名党员干部的终身课题常抓不懈、抓细抓实,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

“对历史进程的认识越全面,对历史规律的把握越深刻,党的历史智慧越丰富,对前途的把握就越主动。”前进道路上,我们要把推动党史学习教育常态化长效化作为一项长期重要任务,在历史镜鉴中寻根问脉,在感悟优势中凝聚力量,在赓续传统中擦亮底色,在联系实际中知行合一,以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行,不断增强工作的系统性、预见性、创造性,站在历史的深厚基础上更加坚定地走向未来、再创辉煌。

全国民兵工作先进个人马军武走进武警兵团总队某支队网络课堂——

32号界碑旁的戍边感悟

黄超

大雪、狂风、飞沙、走石。举目望去,只有一个哨所、一座界碑、一条界河、一座大山和一片无垠的戈壁……第一次走进军武哨所(又名桑德克民兵哨所),给武警兵团总队某支队战士张毅留下最深的印象是,哨所周边艰苦恶劣的自然环境。

前段时间,寒风刺骨,阿拉克别克界河被冰封雪裹。界河百米外,是白墙红顶的军武哨所,这里也是护边员马军武和妻子张正美的家。放眼望去,方圆几十平方公里内,陪伴他们夫妻俩的,除了一老一新两座20米高的瞭望塔,还有32号界碑。

“一生只做一件事,我为祖国守边防。”白天沿着界河巡逻,夜里枕着水声入眠,在这条界河旁,夫妻俩一守就是36年。边境线上的风霜雨雪,在老两口的脸庞上刻下了岁月的痕迹。近年来,马军武先后获得全国劳动模范、全国优秀共产党员、全国民兵工作先进个人等荣誉。

对于夫妻俩的戍边故事,张毅已经耳熟能详,他曾听指导员上课讲过,执勤点上的护边员也经常挂在嘴边。可百闻不如一见,当他推开哨所屋后抗洪守土纪念馆的大门那一刻,就像穿越了历史时空,被眼前一张张老照片震撼住了。



“那年我19岁,和咱们中不少新兵一样大,看着肆虐的洪水,自己胸膛里的热血也在奔腾,于是就主动请缨做桑德克龙口的管理员……”站在写有“我家住在路尽头,界碑就在身后头,界河边种庄稼,边境线上牧羊”展板前,马军武娓娓讲述1988年军民共同抗击阿拉克别克界河特大洪水的故事。那一刻,他仿佛回到曾经那个激情燃烧的岁月。

张毅一边认真聆听着马军武的讲

述,一边用相机进行现场直播。此行,他的一项重要任务是将夫妻俩的戍边故事,通过网络云端传给战友们。考虑到军武哨所距离支队最近的中队有300公里的路程,组织所有官兵去实地参观不方便,支队就决定用视频直播的方式,让官兵学习感悟一线护边员的风采。

从热带气候的天涯海角来到寒风凛冽的祖国西北边陲当兵是一种什么样的体验?排长陈宝龙是一名南方人,

来自距离驻地6000多公里的海南三亚。初到边关,尽管他努力适应驻地寒冷干燥的气候环境,还一度打起了退堂鼓。这次聆听马军武夫妻俩的戍边故事,他陷入了沉思。

在军武哨所所在的边防线上,夏季蚊虫肆虐,巡逻往往要从头到脚全副武装,防止叮咬;冬季气温低至零下40多摄氏度,狂风暴雪成灾,积雪堵塞交通,与世隔绝。陈宝龙心想,比气温低、比风沙大、比蚊虫多,中队周边的环境都比军武哨所好太多,马军武夫妇能在那么艰苦的环境下坚持戍边36年,自己作为一名新时代革命军人,怎么能轻言放弃?他越想越惭愧,下定决心扎根边疆,找到最好的自己。

支队官兵在云端感悟戍边人的家国情怀,真正领悟到什么是割不断的国土情、难不倒的兵团人、冲不破的边防线、摧不垮的军垦魂。大家在讨论中纷纷表示,要学习戍边模范们“一生只做一件事,我为祖国守边防”的赤胆忠诚,用无怨无悔的坚守和付出,扎根边疆、无私奉献,用实际行动守卫边疆安宁,书写对党和国家的无限忠诚。

左上图:马军武(左一)在32号界碑旁的军武哨所进行现场直播。黄超摄



为官兵进行救护训练。

陈程孝摄

江苏省邳州市人武部 助力开展国防教育

本报讯 于威报道:开学季,江苏省邳州市人武部配合当地中小学校上好“开学第一课”。他们通过邀请优秀退役军人登台为学生们宣讲、组织全市中小学生学习参观红色教育基地等形式,进一步强化师生关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防意识。

河南省宁陵县征兵办 压实廉洁征兵责任

本报讯 王雷雷、吴春雷报道:2月下旬,河南省宁陵县征兵办组织相关人员开展廉洁征兵教育,通过在当地主流媒体发布廉洁征兵公开信、公示省、市、县三级廉洁征兵举报电话和廉洁征兵监督员,集中观看《铁纪肃贪》警示片等形式,压实廉洁征兵责任。

河东第一离职干部休养所 举办心理健康培训

本报讯 史琳、王聪慧报道:2月下旬,天津警备区河东第一离职干部休养所举办心理健康教育培训。据了解,心理健康教育培训以理论提示、案例解析、讨论交流、体会展评等形式进行,提升了所属工作人员心理服务水平和业务能力,为持续做好老干部的心理健康服务工作奠定坚实基础。

山东省沂水县妥善安置军转文职人员家属

纳入专项议题 合力推动落实

本报讯 胡永鹏报道:2月下旬,在山东省沂水县第二中学初中部上班的该县人武部文职参谋张帅帅的妻子高兰花,说起自己工作调动的经历,直呼没想到。

张帅帅是东营市东营区人,2019年积极响应国防和军队改革要求,转改到沂水县人武部工作。他的妻子高兰花在距县城35公里的高庄镇初级中学上班,每天早出晚归,两人

都顾不上照顾小孩。所以,孩子一直在东营老家上幼儿园,由爷爷奶奶看护。

去年9月,张帅帅的女儿上小学一年级,而就读小学离父母住的地方有一段距离,老人接送孩子非常不方便。于是,夫妻俩考虑把孩子接到沂水上学,但接送孩子的问题,让他们犯了愁。

前不久,该县召开县委议军会,

人武部领导在会上专门就落实文职人员政策相关问题作了汇报。对此,该县县委书记、人武部党委第一书记陈士贤态度坚决:“请县教体局牵头负责,按照规定尽快办理。”不到一个月时间,高兰花如愿走上新岗位。

近年来,该县利用县委议军会、现场办公会等时机,用心用情解决驻军部队装备急需、官兵急盼的矛盾问题,党管武装工作走到了全市前列。

陕西省武功县推动基层武装工作落地落实

加大考评力度 激发工作动力

本报讯 杜康、余东报道:“今年党管武装考核分数占比,从之前的2%提高到了5%……”前不久,陕西省武功县人武部联合县委考核办制定下发《武功县党管武装考核实施细则》,对前一阶段党管武装工作开展情况进行联合考评。

“提高党管武装工作质效,需要军地合力抓落实。”县委书记、县人武部党委第一书记蒲春侠介绍,出

台这个细则的目的,就是通过定期考评和不定期的抽查的办法,加大党管武装工作考评力度,不断激发全县干部群众国防意识,督促各级领导依法履行抓武装、管武装、兴武装的工作动力。

笔者了解到,他们将党管武装工作按照组织领导、兵员征集、国防动员、双拥共建、涉军维权和军事设施保护等6类细分32项考核指标,逐条逐项明确

赋分权重,使考核精准精细、合理公平、科学有效,切实让党管武装考核软指标硬起来。

日前,县人武部依据考核情况,对各镇(街道)进行量化排名,2名镇党委书记被表彰为党管武装工作好书记,6名局、镇领导被表彰为心系国防好领导。2名受通报批评单位的领导反思说:“一定对照先进找差距,及时改正不足,不断提升武装工作质效。”

“你在前方守国门,后方家人我照顾”

姜永华 摄影报道

前不久,由浙江省杭州市萧山区人武部、区退役军人事务局、区关爱退役军人协会组成的慰问组,走访慰问萧山籍立功受奖现役军人家属,送上“五个一”暖心礼包。

一份慰问信、一份春节礼品、一张与家属的合影、一个亲情电话、一份“有事来找我”的承诺。“该区人武部领导介绍,“五个一”暖心礼包包含了社会各界对军人军属的关心关爱。

在现役军人倪桢平家中,慰问组为其父母送上祝福的同时,了解他们的生活情况。倪桢平的父亲曾当过18年的铁道兵。33年前,他又将儿子送到了部队。倪桢平现任某部飞行员,参加过多次重大演训任务,因在飞行训练中成绩突出,荣立二等功。

不同的事迹,同样的感动。

2012年12月入伍的范小雁,先在南人武部、区退役军人事务局、区关爱退役军人协会组成的慰问组,走访慰问萧山籍立功受奖现役军人家庭,达到了慰问一家人、激励一群人的效果。接下来,该区将持续扎实做好现役军人家属服务工作,把军人的冷暖放在心上,不断增强现役军人及其家属的获得感、幸福感。

下图:慰问组慰问军属时的情景。

